Uvedené hodnoty jsou naméfené délky chodidla Zakyn 7. tfidy.

23,8 25 24,6
24,4 25,5 24,8
25,6 25,6 25,4
25,3 249 26,8
26,7 24,6 27,7
24,8 23,1 26,3
24,9 27,2 24,5
25,2 26,4 23,3
25,1 24,8 242
26,3 25,7 24,6
25,8 24,6 25,8
24,9 26,8 25,9

1. UrcCete bodovy odhad parametri pa o
7= 25,3028
s= HiH

2. Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu p,
je-li smérodatna odchylka o =1,15

funkce CONFIDENCE.NORM <x_u(1_£),i,f+u(l_£),_°
alfa ... hladina vyznamnosti 27 \n 27
sm_odch ... smérodatna odchylka

velikost ... poCet pozorovani

u(l-= Hithh

2 f

dolni mez intervalu Hitt
horni mez intervalu Hitt

3. Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu y,
neni-li 0 znamo

HH <f-u(1—%) %,ﬂu(l—%).

a. o
u(l-—).—=

2" n

dolni mez intervalu H#Hit#H
horni mez intervalu H#Hit#H

4. Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu y,
obsahuje-li nahodny vybér jen prvni dva sloupce a o neni znamo.

7= 25,2917



s= HH#

funkce TINV
pravdépodobnost ... hladina vyznamnosti
volnost ... pocet stupiiti volnosti, tj. n - 1

2,06866

dolni mez intervalu Hitt
horni mez intervalu Hitt

<)_C _ln—l(a)-%: X+, (a









Studie tvrdi, Ze primérna délka chodidla zakyn 7. tfidy je 24,8 cm. K ovéreni tohoto tvrzeni byl

pruzkum u 64 osob, pfitom byl zjistén vybérovy priimér 25,2 cm, vybérova smérodatna odchylk

Pfedpokladejme, Ze délka chodidla ma normalni rozdéleni.

1. Muzeme z vysledku prizkumu usoudit, ze byla studie spravna? Provedte oboustranny test
hladiné vyznamnosti 0,01.

POSTUP TESTOVANI
1) stanovit H , H,
2) urcit testové kritérium
3) urcit obor prijeti
4) ucinit zavér

zname:
M= 24,8
7= 25,2
= 2,2
n= 64 } 4. test (list Testy)
O neni znamo
a= 0,01
test:

HO: studie je spravna
H1: studie je nespravna

testové kritérium:  , —=X —#o1,45455
Y

T

kriticka hodnota TINV(alfa;volnost) 2,65615
obor pfijeti -2,6561 2,6561

zaver: nulovou hypotézu nezamitame, studie je spravna

2. Jak se zméni naSe tvrzeni, bude-li hladina vyznamnosti 5 %?

zname:

U= 24 .8

7= 25,2

s= 2,2

n= 64 } 4. test (list Testy)
O neni znamo

Q= 0,05

test:

HO: studie je spravna



H1: studie je nespravna

testove kritérium:  , —=X —#o1 45455

S

N

kriticka hodnota TINV(alfa;volnost) 1,99834
obor pfijeti -1,9983 11,9983

zavér: nulovou hypotézu nezamitame, studie je spravna



proveden
abyla 2,2 cm.

hypotézy na






Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr y, kdyz o’ znar

— a, 0 _ a,. o
<X‘M(1_5).E,X+M(I_E).E>

kde u(p) je prislusny kvantil normovaného normalniho rozdéleni.
V pfipadé Ze hodnotu 6* nezndme a pocet pozorovani je vétsi nez 30, miiZzeme pouZit tyto vztahy,
V Excelu mizete pouzit funkci CONFIDENCE:

u(l- =CONFIDENCE(alfa;sm_odch;pocet)

a9
2" n

za prvni proménnou dosadite hladinu vyznamnosti, jako druhy argument je dana smérodat

Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr p, kdyz o’ nezn

<7c -t (a).%, X+t (a).%>

kde ¢ (o) je kriticka hodnota Studentova rozd€leni pro hladinu vyznamnosti a a pocet stupiiii volno

V programu Excel dostanete oboustrannou kritickou hodnotu Studentova t rozdéleni pomox

=TINV(prst;volnost)

Test stiedni hodnoty, kdyz o’ nezname

Postup testovani:
1. Stanoveni hypotézy: H :p=p  H :p#p

2. Testové kritérium: .- |x_’u0|'\/;

3. Obor pijeti: (0,1 @) kriticky obor:  (t,.(a) , +0)

4. Vysledek



ne nebo pocet pozorovani n>30

kdyz o nahradime bodovym odhadem s.

na odchylka a tfetim argumentem je pocCet pozorovani.

1ame

sti df=n-1

oi funkce



Podminky

€. testu| Rozdéleni pt?;;tilijti H,:© =0, ;?tztr?:i Rozgréilteér:il’ at est.
1 X ma S znamo
N( gL, o) re=ps,| X —,,FUQ N(O.1)
5 9 — O
2 N(Xln;fl o) S nezndmo L= p X j’fé 1)
3 X ma li?ovqlné n>30, o ﬁ
rozd€lent Znme U=U, | u =%— ofiblizng N(0,1)

4 X ma libovolné [n > 30 o "
b4 4 ’ e x
rozdéleni neznamé H=H, 7 —— Zaime
RY

t(n-1)

5 X ma _ — 2
™ X o =q, W:u_ X (n—1)
N(CU,a ) o.
6 X ma E(J) 0=9, - )
y= 5
0
7 X ma x
binomické _ iy 2
rozdéleni, par. p P =D N(0,1)
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